

创新思路盘活莲藕塘 腰包鼓了幸福感多了

自主造血、勤劳实干是根本之道



■茂名市电白区罗坑镇大车田村的番薯种植基地和村容村貌。

金凤村:

扩大规模效益带动发展 技能培训为贫困户赋能

金秋九月，沙院镇金凤村连片的沙田柚扶贫种植基地里，硕大的果实已经压弯了枝头，预示着今年的丰收景象。2019年5月，珠海市信访局派杨春涛来到金凤村担任驻村第一书记，继续开展对口帮扶的工作。扩大沙田柚基地种植规模、扶持致富带头人发展林地养鸡产业、技能培训为贫困户赋能……一系列的帮扶措施在金凤村有条不紊地进行着，而随之带来的，则是全村脱贫的好日子。

做大产业规模，带动全村脱贫

今年49岁的梁发明，是个特别勤劳肯干的人。他包下了村里几十亩的荔枝树和竹林，在林地里养鸡。然而，碍于资金有限和销路艰难，他养鸡的规模一直得不到扩大，发展不起来。2019年，珠海市信访局投入40万元，助力梁发明扩大养殖场规模，从同一时间养鸡6000只增加到最多可达5万多只，并将他培养成为致富带头人，通过养鸡场的规模效应，带动全村人发展养鸡业脱贫致富。

“投入的扶贫资金，每年能给村集体带来8%的分红作为收益，同时还能带动贫困户参与养殖，我们给贫困户免费发放鸡苗，梁发明则负责技术指导和包销等，为贫困户解决后顾之忧。”杨春涛说，不少贫困户在梁发明的带领下，参与到养鸡中来，扩大养殖规模，每年能获得不小收益。

不仅如此，2017年投入扶贫资金扩大到100亩种植规模的沙田柚基地，也即将在今年迎来丰收的喜悦。沙田柚基地除了有地租和分红之外，还会给村民提供务工机会，让一些无法外出打工的贫困户能赚取收入。梁春武夫妻俩有三个孩子，无法外出务工，他们只能靠在家里种菜、卖菜维持生活，是贫困户之一。“幸亏有了这个沙田柚基地，我们有空就去做临时工，一天有100元左右的收入。”梁春武说，自从精准扶贫政策施行以来，他们家在2018年进行了危房改造，政府补贴4万元新建了房子，改变了以前一家人挤在棚子里生活的景象。“孩子们读书有教育补贴，我们一家人有了遮风挡雨的房子。除了卖菜，我还

能去基地打工又多一份收入。生活比起以前，真是好了太多！”梁春武说，等孩子们都读完书出来了，生活会越来越好。

技能培训加持，贫困户搵靓工

来到金凤村以后，杨春涛发现贫困户普遍存在技能低、情商低、学历低等特点，缺乏市场竞争力，所以外出务工很难找到薪酬高的好工作。为了鼓励贫困户自力更生，扶贫工作队设立务工奖补，对参与技能培训的贫困户报销学习和考证费用，特别鼓励一些年轻人去考电工、焊工、叉车工等证。“学得好的，我们会对接珠海的一些企业，介绍他们去务工。”杨春涛说，通过长期的就业扶持，他们发现贫困户都愿意出去务工了，并且普遍收入都得到了提升。

“对于一些因为客观原因实在无法外出务工的，我们在村里设置了公益岗位，让他们担任村保洁员，一方面维持村容村貌，一方面可以给他们提供一份稳定的收入。”杨春涛说，对于村里的五保户，其中住房困难的4户，帮扶单位还给每户出资2万元重建了房屋，帮他们改善了住房条件。

随着青壮年外出务工增多，村子里大多留守的是老人和孩子。为了给村里老人提升生活条件，村里在新建的卫生站旁又建了一所老人活动服务站，服务站里设了日间照料中心，还形成了一套医养结合的养护体系。“疫情以前，服务站里老人很多，大家都喜欢来这里下下棋、按摩等。”杨春涛说，农村老人的生活幸福感也得到了提升。

石塘村:

巧寻出路扭亏为盈 贫困村翻天覆地大变样

从2016年开始，珠海市万山区对口帮扶那霍镇石塘村，通过两轮扶贫干部的驻点帮扶，石塘村在2019年底退出贫困村序列，60户188名贫困户全部达到脱贫标准。全电白分布覆盖点最多的光伏发电站、投资入股邻镇大型蔬菜基地、投资建设现代化生猪养殖基地、创新思路将莲藕塘止损转换出路……扶贫工作队针对石塘村临近高速口、在镇区附近的特点，巧妙取长补短，为石塘村带来新生活、新气象。

巧换思路盘活莲藕塘

因为临近镇区，石塘村的耕地比较分散，很难发展大规模集中种植业，因此像其他村一样发展产业有不小的难度。“我们结合石塘村的实际情况，与企业合作，将100万元扶贫资金投资入股到其他镇的本地龙头企业，通过每年固定分红、到期返还本金的方式，为村集体和贫困户带来一定的收益，避免了各种经营风险。”驻村第一书记詹伟智说，不仅如此，他们还投入110.4万元的扶贫资金，在石塘村建了全电白分布覆盖点最多的光伏发电站，投入约88万元扶贫资金与本地省级龙头企业合作建设现代化生猪养殖基地，三大产业一年就能为每户贫困户带来5000多元的收益分红。

詹伟智来到石塘村后，发现2018年建的莲藕塘项目，存在入不敷出的风险。“由于合作社作为经营主体无法准确把控市场价格，而且挖藕的成本非常高，所以一直都没有很好的产出效益。”詹伟智说，他通过多番考察，联系到养殖小龙虾的企业，来现场看过之后发现这片莲藕塘非常适合养殖小龙虾，于是一拍即合，莲藕塘顺利转型成为小龙虾养殖基地。“荷叶刚好能给小龙虾遮荫。我们跟企业的合作期是六年，每年有8个百分点的分红，同时地租、务工都能给贫困户带来收益，而且项目办理了物业抵押手续保障资金安全。”詹伟智说，今年6月已经进行了第一次小龙虾的投苗，预计三个月后就会产生收益。

精准帮扶带来好生活

村子产业发展有了基础，贫困户的腰包鼓了起来，精准帮扶又针对每一户施以不同的政策，好日子就这样悄然来到。今年50岁的黄亚秀，是三个孩子的单亲妈妈。早年间家里的房子倒了没钱盖，只能临时租房住，是村里少有的无房户，生活十分困难。精准帮扶开始以后，扶贫干部介绍黄亚秀到附近的农场务工，又给她安排了村里的公益岗位——保洁员，每月有了固定收入，生活才渐渐有了底气。“以前领一次工资才能买一次肉给孩子们吃，生活太难了……”黄亚秀站在正在加盖的三层楼房前，想起以前的生活，不自觉地红了眼眶，“现在好了，幸亏有了他们来帮我，我生活慢慢好了，孩子们也长大了出去务工了，2017年的时候还给我们申请了危房改造补助金盖了一层房子，现在有钱了我自己打算再加盖两层。”站在新盖的房子前，黄亚秀满面憧憬，他们一家人很快就能住进这栋新房子了。能在亮堂宽敞的新屋里过一个团圆年，是他们最大的幸福。

为了提升村民幸福感，扶贫工作队在石塘村进行了全面的改造，这其中就包括道路硬底化、改建党建文化广场等。“村民的经济收入增加了，文化生活也得跟上，村子整体环境好了，他们就能真切感受到扶贫给石塘村带来的变化。”詹伟智说，下一步他打算在石塘村建立农副产品购销中心解决村民农产品滞销问题，只要在石塘村一天，他就会用心将石塘村变得更好。